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Stadt Halle (Saale) _ 05.03.2013
Geschaiftsbereich |

Beschlusskontrolle zur Stadtratssitzung vom 27.02.2013
miindliche Anfrage von der SPD-Stadtratsfraktion
Betreff: Haushaltsplan 2013

Antwort der Verwaltung:

1. Warum werden im aktuellen HH-Plan die Steuern fiir die Jahre 201 3, 2014 und 2015
niedriger geplant als in der Planung von 20127

Die Sonderbedarfszuweisungen vom Bund (Sobez) fir Kosten der Unterkunft/SGB I, die
bisher in den Steuern abgebildet wurden, werden seit 2013 in den Zuwendungen und
‘allgemeinen Umlagen ausgewiesen.

2. Warum werden im aktuellen HH-Plan die Zuweisungen fiir die Jahre 2013, 2014 und
- 2015 héher geplant als in der Planung von 20127

Das neue Finanzausgleichsgesetz in Sachsen-Anhalt sieht ab 2013 héhere Zuschiisse
vor. Die SoBez werden seit 2013 bei den Zuweisungen ahgebildet (siehe Frage 1).
Zuweisungen und Zuschisse zur Férderung von Investitionen Dritter werden nicht mehr
im Finanzhaushalt abgebildet sondern missen im Ergebnishaushalt dargestellt werden.

3. Warum sollen die Zuweisungen nach dem aktuellen HH-Plan ab 2014 wieder gegentiber
2013 sinken?

Unter den Zuweisungen und Zuschiissen flr Investitionsférdermalnahmen Dritter sind
Mafinahmen, die nur noch in 2013 wirksam sind, wie die Férderung des
Gewerbegebietes an der A 14 und das Kita-Ausbauprogramm.

4. Warum werden im aktuellen HH-Plan die Personalkosten fiir die Jahre 2013, 2014 und
2015 héher angesetzt als in 2012 vorgesehen?

Die Differenzen der Ansétze der Personalaufwendungen aus dem HHPI 2012 und 2013
resultieren aus dem Tarlfergebnls Marz/April 2012.

Das Tarifergebnis war nicht Bestandteil der Haushaltsplanung 2012, Im Plan 2013 ff. ist
dies folgendermafien berlicksichtigt: :
-> Wirkungen aus Entgelterhéhung 2012; ab 01.03.2012 um 3,5% (im Plan 2012 nur

1,5% bericksichtigt)
-> Entgelterhdhung 2013: ab 01.01.2013 um weitere 1,4% ab 01.08.2013 um weitere

1,4% (in der mlttelfnstlgen Planung 2012 fur 2013 nicht enthalten).
(S|ehe Anlage)




5. Warum werden im aktuellen HH-Plan die Transferaufwendungen fir die Jahre 2013,
2014 und 2015 héher angesetzt als in 2012 vorgesehen? Wie erklart sich die Héhe?

Transferaufwendungen fUr Investitionsférdermafinahmen Dritter werden ab 2013 nicht
mehr im Finanzhaushalt sondern im Ergebnishaushalt dargestellt. Dies betrifft unter
anderem die Maflnahmen Industriegebiet A 14 und die Férdermittelprogramme
Stadtumbau, Soziale Stadt, Denkmalschutz u.a.

6. Warum werden im aktuellen HH-Plan die Zinsen fir die Jahre 2013, 2014 und 2015
héher angesetzt als 2012 vorgesehen?

Bei den genannten Zinsaufwendungen geht es vorrangig um die Zinsausgaben fir
Investitions-, PPP- und Kassenkredite,

Die in der Anfrage festgestellte Differenz zwischen Planungen 2012 und 2013 ergibt sich
einzig und allein aus der notwendigen Anpassung im Kassenkreditbereich hinsichtlich der
Zinskonditionen und des Kreditvolumens.

Wiahrend die meisten Investitions- und PPP-Kredite Festzinskredite sind und dessen
Zinsaufwendungen aufgrund des bereits feststehenden Volumens und der feststehenden
Laufzeit voraussehbar sind, ist die kiinftige Struktur der Kassenkredite (Volumen,
Laufzeit, Verzinsung) nicht eindeutig bestimmbar, so dass die kiinftigen
Zinsaufwendungen fur Kassenkredite nur aufgrund der zum jeweiligen Stichtag
geltenden Kapitalmarktdaten prognostiziert werden kénnen. Dazu kommt auch, dass
die jeweilige Hohe des zu beriicksichtigenden Kassenkreditvolumens fir den neuen
Planungszeitraum entsprechend der aktuellen Liquiditatsplanung angepasst werden
muss.

Durch die Anderung des (Plan-)Kassenkreditzinses ,nach unten* im HH-Jahr 2013 sind
die Zinsen 2013 niedriger angesetzt als 2012 vorgesehen, wahrend die
Zinsaufwendungen fir Kassenkredite 2014 und 2015 aufgrund des ,hach oben“
aktualisierten Kassenkreditvolumens hdher sind als 2012 prognostiziert.

7. Wenn ab 2014 wieder (anders als 2012 vorgesehen) neue Kassenschulden aufgebaut
werden, wieso sinken dann nach aktuellem HH-Plan 2015 und 2016 die geplanten
Zinsausgaben? : :

Wié bereits in Beantwortung der Frage 6 erwéhnt wurde, sind in diesen Jahresansitzen

nicht nur Kassenkreditzinsaufwendungen enthalten, sondern auch Zlnsaufwendungen fr

Investitions- und PPP-Kredite.

Auf der einen Seite filhren hohere Kassenschulden —wie in der Anfrage richtig

festgestellt wurde- zwangslaufig zu hdheren Zinsaufwendungen.

Auf der anderen Seite werden Investitions- und PPP-schulden durch stindige

Tilgungen ahgebaut, was wieder diesbezlglich zu geringeren Zinsaufwendungen fihrt.
" . Da die durch Tilgungen ersparten Zinsen bei Investitionen- und PPP-Krediten héher als

die durch zusétzliche Kassenschulden verursachten Zinsaufwendungen sind, sinken
° 2015 und 2016 insgesamt die Zinsaufwendungen trotz héherer Kassenschulden.

8. Die Planung von 2012 sah vor, das Defizit aus 2012 in den Jahren 2013-2015

- abzubauen und einen Uberschuss von 1,39 Mio. Euro zu erzielen. Die Planing 2013

" sieht vor, bis Ende 2016 52,54 Mio. Euro neue Kassenschulden aufzubauen. Halt die

Verwaltung vor diesem Hintergrund den Haushaltsplan 2013 fir verabschiedungs- und
genehmigungsfahig?

Die Beantwortung dieser Frage erfolgt nach dem Finanzausschuss vom 5'.3.2013_.




Was beabsichtigt die Verwalfung zu tun, um die geplanten Defizite der kommenden
Jahre zu verhindern?

Ein zum Abbau des Defizites aufgestelites Haushaltskonsoiidierungskonze'pt Zum
Aufzeigen von Einsparmdglichkeiten wird fortgeschrieben.
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